

# 红色热土的华丽蜕变

——来自交城县夏家营的报道

□ 实习记者 梁英杰

盛夏六月,登高远眺,放眼交城县夏家营,一幅幅美丽的画卷让人心旷神怡,目不暇接,街道笔直宽阔、交通井然有序、工厂建筑错落有致……处处都彰显着活力、释放着魅力、蕴藏着动力。

抗日战争时期,交城县作为晋绥八分区机关所在地,八路军一二〇师三五八旅、山西新军决死二纵队、工卫旅、战动员总会游击队等抗日武装先后转战这里,并开辟了交城山抗日根据地。在14年抗战中,交城县人民出色完成了党赋予的光荣使命,为抗日战争的最后胜利做出了重大贡献,在中国抗战史上写下了彪炳千秋的光辉篇章。

如今,交城县坚持新发展理念,以推动高质量发展为主题,锐意进取,勇攀高峰,勇挑“转型引领蹚出新路、挺进全省第一方阵”千钧重担,奏出激扬昂扬的“产业兴县”最强音,集聚创新发展新动能,奋力谱写了高质量发展新篇章。

## 回首烽火抗战岁月

时至今日,在交城的大山里,红色记忆从未被遗忘。感人至深的抗战故事与遗留下来的革命遗迹成为珍贵的精神财富,滋养了一代又一代的交城人民。

1937年11月13日,日军侵占交城县。12月,第二战区民族革命战争战地总动员委员会派常芝青、司正卿到交城组建县抗日政府。此后,中国共产党领导下的山西抗日军队和团体不断进入交城山,开辟抗日根据地。1938年至1939年,山西新军决死四纵队、战动员总会游击队第三支队、新军工卫总队、八路军一二〇师独立支队工作团相继来到交城山,建立和扩大抗日武装,发动开展游击战争。

1940年1月,交城县抗日民主政府在交城山西冶川双龙镇建立,同时组建了由其领

导下的县抗日武装自卫总队。2月,中共交城县工作委员会也在交城山诞生,后改称县委。县委和县抗日民主政府建立后,在领导对敌斗争的同时,抓紧时机,在根据地进行了党建工作,不断地发展了基层党组织,建立了区村抗日民主政权和人民抗日武装。

1942年3月21日,八分区部队和交西县民兵在石沙庄的伏击战,消灭敌一个轻装突击队,歼敌百余人,将敌围得走投无路,乞援解危,创造了八分区抗日游击战争中的一个经典战例,受到了晋西北军区的表扬。作为晋绥边区战略要塞和前沿阵地,交城承担着极为重要的枢纽和门户作用,在艰苦卓绝的战争年代,交城人民不屈不挠、浴血奋战,涌现出段祥玉、崔三娃、韩凤珠等特等民兵战斗

微碳镁铁、低碳镁铁产量全国第一,玻璃深加工能力华北地区第一,铸件出口全省第一。硝基复合肥的市场份额更是占到全国80%、国际市场75%以上,博得了“世界钙肥看中国,中国钙肥看交城”的美誉。

位于交城县夏家营的山西华鑫肥业股份有限公司厂区,繁花盛开,草木荫绿,高度自动化的包装流水线、整洁明亮的仓库厂房,都在勾画着这座开发区的靓丽景色。该公司总工程师陈小虎向记者介绍,“华鑫最初是煤焦化企业,焦化的过程中产生煤气,2012年开始,我们将焦炉煤气生产合成氨、硝酸、硝酸铵、硝基复合肥,减少环境污染的同时开始了生产肥料,这在全国都属于首家创举。”

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

英雄,与老区人民共同谱写了《吕梁英雄传》的不朽篇章。

### 砥砺中崛起的经济高地

红色,是奋斗的“底色”,更是发展的“底色”。伴随改革开放40多年的奋斗历程,交城经济总量、综合实力、人民生活水平、各项事业发展发生了沧桑巨变,地区生产总值增长115倍,地方财政收入增长125倍,农村改革纵深推进,非公经济从无到有,园区经济逐步壮大,基础设施和城乡面貌焕然一新,实现了从传统计划经济向社会主义市场经济的历史性转变。

山西交城经济开发区前身为夏家营生态工业园区,2006年经国家发改委、省政府批准设立为省级开发区。开发区内,金属镁铁、

交城经济开发区内不仅企业、厂房林立,而且为当地人带来了更多的就业机会。华鑫肥业质检中心工作人员张宏杰是土生土长的交城人,他告诉记者:“我大学专业是制药工程,毕业后一直在北京工作,选择回来的时候,最担心的就是会荒废了专业,现在不仅没有荒废了专业,公司福利待遇也特别好,疫情期间都没有拖欠过工资,打消了我的一切顾虑。”

在这片64平方公里的开发区内,已经形成了由煤化工、装备制造、生物工程、医药化工、新材料、新能源为主的六大产业体系。目前,交城县95%以上的工业总产值、80%以上的就业岗位、60%以上的税收都集中在开发区,成为了全县经济高质量转型发展的主战场、主阵地和主引擎。

### 转型引领 蹚出一条新路

交城山是一座英雄的山,交城山是一座秀美的山。承载着交城山厚重的自然遗产与人文历史,山西交城经济开发区十五年风雨兼程、逐浪前行,先后被确定为“省级示范园区”“全省循环经济试点园区”与“省级新型工业化产业示范基地”,创造了无数的发展奇迹。此刻正迎着山西高质量高速度发展的主旋律,向世界敞开着自己的怀抱,引领转型发展蹚出一条新路。

“今年是‘十四五’开局之年,开局就是决战,起步就是冲刺。交城经济开发区将进一步凝心聚力、扎实工作,奋力冲刺各项目标任务,为交城县实现‘转型引领蹚出新路,挺进全省第一方阵’做出新的更大的贡献。”交城经济开发区党工委书记、管委会主任李冰峰告诉记者。

今年以来,交城经济开发区认真贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示,聚焦交城县“跻身全省第一方阵”总目标,以“六新”为招商重点,着力构筑新兴产业集聚区与生态工业示范区,全力打造全国最大的新型肥料基地、山西省重要的现代绿色煤基精细化化工基地、高端装备制造基地、特色新材料基地以及现代生物医药化工基地。以“两区五基地”的全新发展格局,推进开发区高质量转型升级。

目前,共有150多家企业入驻交城经济开发区,其中,国家高新技术企业21户,数量位居全省56个省级开发区首位,已成为全省转型综改“一市两园”中的“产业转型园”和“三市两园一企”中的综合能源改革试点。

锐意者必图其终,成功者先计于始。在新的历史起点上,交城县将继续坚持新发展理念,以推动高质量发展为主题,锐意进取,勇攀高峰,以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态,乘势而上奋力蹚出交城高质量转型发展新路,以优异的成绩迎接建党100周年。

## 省校合作进行时

### 中国石油大学(北京)师生与柳林县政府就合作项目进行座谈

本报讯 (记者 冯凯) 7月27日,中国石油大学(北京)师生一行19人来到柳林县就可合作项目进行实地调研并召开座谈会。

调研中,中国石油大学师生先后来到华新集团石西乡上庄村16号井场、柳林县金恒建材公司,通过相关人员认真讲解,详细了解了柳林县天然气、煤层气开采和纳米科技建设材料等方面的具体情况。

座谈会上,柳林县政府从一条街、两条河、三个传说、四位名人、五色经济、六大资源、七条重要通道、八字真经、九种风味小吃、十大学术遗产十个方面详细介绍了柳林县基本情况。

中国石油大学科学技术处处长季汉成,用通俗易懂的语言,从学院概况、管理架构、专业设置、教学资源、科研成果、科研项目及

## 全市能源革命综改工作座谈会召开

本报讯 (记者 罗丽) 近日,全市能源革命综合改革工作座谈会召开。市能源革命综改工作专班及26个相关企业负责人参加了会议。

会上,各企业立足行业领域,围绕自身发展、项目推进以及发展存在的问题、应对措施作了深入交流发言。

会议强调,企业是发展的主体,承担着能源革命“主力军”的作用,要主动调整发展战略,扎实推进能源革命,推动低碳转型技术创新。要加大对光伏、风电、氢能等新能源企业项目开发建设力度,提升新能源占比,全面构建循环经济体系,有效提升资源综合利用水平。

## 市直机关道德讲堂总堂第43期开讲

本报讯 7月28日,在市直机关道德讲堂第43期现场,道德讲堂总堂主持人邢彩花带领全体党员干部齐声诵读。

由市直机关工委主办、吕梁市市场监督管理局承办的吕梁市直机关第43期道德讲堂总堂开讲。市直单位100余名干部参加了活动。

此次道德讲堂总堂以“赓续红色血脉,履行监管使命”为主题,共分省自身、唱歌曲、诵经典、听讲座、谈感悟、送吉祥六个环节。在听讲座环节,吕梁教育学院教师、国家二级心理咨询师、婚姻家庭咨询师、家庭教育指导师贺利娥以“讲家风正民风促党风”为题,围绕家风和国风的关系、家风和家规的关系、如何建设良好的家风三方面,用身边故事、优秀模范,引导现场的每一位干部都要把家风建设摆在重要位

置,廉洁自律、廉洁齐家,在管好自己的同时,严格要求配偶、子女和身边工作人员。

在谈感悟环节,来自吕梁市市场监督管理局四级主任科员王旭军和办公室科员侯华舟代表现场观众分享了感受。王旭军说:“作为一名市场监管战线奋战了十余年的基层干部,我的成长得益于父亲的熏陶,父亲经常对我说:‘儿子,你是一名国家工作人员,你要记住,做人做事要凭本事,要有原则和底线。’我深深地记着父亲的话,谨言慎行地对待每一项工作任务和身边的每一个人。在人民群众和国家利益面前,我活得堂堂正正,无愧于肩上责任和使命。我的言行也在潜移默化地影响着我孩子的成长。我希望这样的家风可以代代相传。”

(王瑞)

## 市直机关道德讲堂总堂第44期开讲

本报讯 7月30日,市直机关道德讲堂总堂第44期在吕梁宾馆锦绣厅举行,此次道德讲堂以“学习‘七一’讲话 优化营商环境”为主题,由市直机关工委主办、市公共资源交易中心承办、山西天河云计算有限公司协办,市直各文明单位100余名干部参加了活动。

本期道德讲堂活动分为省自身、唱歌曲、诵经典、听讲座、谈感悟、送吉祥六个环节。在诵经典环节,主持人邢彩花带领与会人员诵读习近平总书记“七一”重要讲话的三段经典重要论述,感悟思想伟力,凝聚奋进力量。

在听讲座环节,市委讲师团团长吴新元作了题为《认真学习领会习近平总书记“七一”重要讲话精神,努力打造一流营商环境》的讲座,吴新元围绕习总书记“七一”重要讲话的主要背景和重大意义,习总书记

## 交城县庞泉沟镇代家庄村、山水村 全力打造“六乱”整治工作的“样板间”

本报讯 (记者 王洋) 7月28日上午11时33分,督导组第五组先后来到交城县庞泉沟镇代家庄村、山水村督导检查“六乱”整治工作。

走进代家庄村,背靠青山,溪流清澈,村内主干街道干净整洁,村街小巷杂物、柴堆摆放有序,部门农户庭院窗明几净,乡村气息浓厚,村民安居乐业。

来到张云花家,满院花香四溢,五颜六色的各种花种满院落。菜地的各种应季蔬菜正在茁壮成长,菜地沿边铺满河床捡来的鹅卵石,在凉亭一坐喝点茶水令人沁人心脾。

青山绿水、红墙黛瓦、精美彩绘……走进山水村,犹如步入一个美丽的乡村画卷。曾经,房前屋后是凌乱的违建棚屋,如今,是绿植盆景构成的优美庭院;曾经,房屋



## 石楼县税务局 传承“太行”精神 提升客户“满意度”

本报讯 今年,石楼县税务局坚持稳中求进、开拓创新,通过学习百年党史、深刻领会太行精神,积极推进管理制度化、办税便利化、服务多元化,把提升纳税户和缴费人满意度列为全年第一重点工作,全力推动纳税服务工作高质量发展,不断增强纳税人的满意度、遵从度和获得感。

该局一是抓实减税降费。将学习成效融入税收工作实际,公布“我为纳税人缴费人办实事”清单,并定期检查清单落实情况,确保税费优惠政策落地落细;二是抓优便民办税春风行动。积极打造新型“非接触式”办税缴费服务体系,将党史学习教育成果

体现在办好惠民实事上。组织抽调局内业务骨干成立电子税务局远程辅导团队,并在纳税人微信群内公布成员名单和联系方式,积极推动落实非接触式办税,为纳税人在实际办税中提供点对点辅导;三是抓严为基层减负。通过深入基层走访调研、召开涉税中介专题座谈会等形式,建立解决形式主义问题为基层减负的长效机制。通过问计问需于民,听取反馈服务和需求,会后及时对接优化,进一步优化岗责体系和业务流程,把“减”出来的时间和精力,“加”到纳税人缴费人的获得感上,促进各项税收工作提质增效。

(贾茹)

